

# 習近平就印尼地震向佐科致慰問電

【大公報訊】據新華社報道：11月22日，國家主席習近平就印尼遭受地震災害向印尼總統佐科致慰問電。

習近平表示，驚悉印尼遭受地震災害，造成重大人員傷亡和財產損失，我

代表中國政府和中國人民，對遇難者表示哀悼，向遇難者家屬和傷者致以誠摯的慰問。相信在佐科總統和印尼政府領導下，災區民眾一定能夠戰勝災害、重建家園。

11月22日，中共中央政治局委員、國務委員兼外長王毅就印尼遭受地震災害向印尼外長蕾特諾致慰問電。

王毅表示，驚悉印尼遭受地震災

害，造成重大人員傷亡和財產損失，我對遇難者表示哀悼，向遇難者家屬、傷者和災區人民致以誠摯慰問。相信在佐科總統和印尼政府領導下，災區民眾一定能夠早日恢復正常生產生活。

# 印尼爪哇強震升至268死逾千傷

## 遇難者多為學童 救援工作艱難進行

### 天災不斷

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、新華社報道：據印度尼西亞國家抗災署22日公布的最新消息，印尼爪哇島21日發生的5.6級地震已導致268人死亡、1083人受傷，超過58萬人被迫離家避難，仍有21人處於失蹤狀態，救援工作艱難進行。與印尼同樣位於環太平洋火山地震帶上的南太平洋島國所羅門群島附近海域22日發生7.0級地震，目前暫無人員傷亡報告。



▲所羅門群島22日發生7級地震，一名男孩推着坐輪椅的家人逃生。法新社



▲印尼爪哇島21日發生5.6級地震，一名男子抱着受傷的孩童。路透社  
▲救援人員22日從廢墟中抬出遇難者遺體。路透社

當地時間21日13時21分，印尼西爪哇省發生5.6級地震，震中位於首都雅加達東南約75公里的展玉地區（Cianjur），震源深度10公里。截至22日，地震共造成268人死亡，1083人受傷，至少151人失蹤，超過5.8萬人流離失所。據中國駐印度尼西亞大使館22日消息，經與印尼外交部領事司核實，在印尼此次地震中，暫無中國公民傷亡的報告。

當地官員警告說，由於部分受災地區地處偏遠，救援工作難以進行，預計死亡人數將進一步上升。發生地震的西爪哇省人口稠密，震中展玉地區擁有超過250萬居民。由於附近醫院床位不足，部分傷者掛著點滴躺在臨時搭建的帳篷裏，等待進一步治療。一名倖存者赫斯帶說：「許多屍體停放在醫院地上，看起來相當擁擠。」

印尼總統佐科22日前往展玉地區視察，表示政府將出資重建被損毀房屋，每名民眾最高可獲得5000萬印尼盾（約3180美元）的援助金。

### 上課時教學樓倒塌

西爪哇省省長卡米爾稱，遇難者多為學童。地震發生時，許多學童正在一所公立學校內上課，他們在教學樓倒塌時喪生。

當地48歲女性居民Cucu流著淚說：「我有兩個孩子倖存下來，我將他們挖了出來……我還有另外

兩個孩子，其中一人下落不明。」另一名婦女帕特內姆說，房屋在地震時「像跳舞一樣搖晃」，她見狀立即拉著丈夫和孩子逃出，房子隨即轟然倒塌，帕特內姆一家與死神擦肩而過。

印尼國家搜救總署署長阿爾菲安迪稱，由於部分受災地區地勢陡峭，再加上地震引發的山體滑坡，村莊道路損毀，救援工作很難進行。當地電力21日一度中斷，挖掘機難以進入現場，到22日，電力及通訊服務有所改善，7台挖掘機和10輛大卡車已就位。

### 受災區域分布大量斷層

專家指出，5.6級地震通常不會造成如此大規模的破壞，但印尼基礎設施落後，房屋未經抗震設計，受損格外嚴重。印尼加查馬達大學（UGM）地質學助理教授馬爾利亞尼則指出，本次受災地區分布大量既有斷層。斷層即岩層斷裂的地方，其兩側岩石會發生顯著的相對位移，通常出現在地殼活動頻繁的區域。

印尼位於環太平洋火山地震帶上，是典型的地震多發國，每年都會發生數千次地震，周圍還有火山環繞，是全世界最不穩定的區域之一。今年2月，西蘇門答臘省發生6.2級地震，造成至少25人死亡；2021年1月，西蘇拉威西省發生6.2級

地震，造成逾百人死亡；2004年的印度洋大地震及其引發的巨大海嘯造成十幾個國家共23萬人死亡，其中印尼遇難者最多。

### 所羅門群島發生7級地震

當地時間22日13時3分，所羅門群島附近海域發生7.0級地震，震中位於首都霍尼亞拉西南約57公里處，震源深度為15公里。霍尼亞拉震感強烈，目前暫無人員傷亡報告，島上大面積停電。13時37分，距離震中不遠處再度發生6.0級地震。所羅門群島擁有約80萬居民，其中2萬人住在距離震中50公里範圍內。

中國駐所羅門群島大使館表示，地震發生後，大使館立即啟動緊急應對機制，第一時間核實在所羅門的僑胞和中資機構人員情況，並發布領事提醒，建議疏散至安全空曠地帶。目前，所羅門群島中國公民暫無人員受傷報告。

所羅門群島與印尼相同，也位於環太平洋火山地震帶上。環太平洋火山地震帶是全球分布最廣、地震最多的地震帶，世界上約90%的地震都發生在這裏。



▲印尼多數房屋未經抗震設計，受損嚴重。美聯社

### 何為「環太平洋火山地震帶」？

全球三大地震帶分別為環太平洋火山地震帶、歐亞地震帶和海嶺地震帶。環太平洋火山地震帶全長4萬公里，包括南北美洲太平洋沿岸和從阿留申群島、堪察加半島、日本列島南下至中國台灣，再經菲律賓群島轉向東南，直到新西蘭。環太平洋火山地震帶所經區域上有一連串海溝、列島和火山，板塊運動劇烈，世界上約90%的地震都發生在這裏。印尼和所羅門群島均位於環太平洋火山地震帶上。

大公報整理

## 得州擬部署裝甲車擋非法移民

【大公報訊】據法新社報道：美國得州當局21日表示，計劃沿美墨邊界部署10輛軍用裝甲運兵車，驅逐試圖經由墨西哥入境美國的非法移民。為阻擋非法移民入境，得州武裝部計劃部署10輛M113裝甲運兵車到南部的得州與墨西哥邊界，約50名士兵正接受運兵車操作培訓。《紐約郵報》指，M113有著坦克式的履帶，可防彈及防爆，還可以配備重型機槍，手榴彈發射器和反坦克導彈等，全新款售價約為每輛30萬美元。美國及其歐洲盟友近幾個月曾向烏克蘭援助數百輛M113裝甲車。

根據美國海關與邊境保護局數據，2021年10月到2022年9月底，美國執法人員在美墨邊境攔截230萬名非法移民。近幾個月來，從拉丁美洲各地通過墨西哥邊界湧入美國的移民人數有所增加。

得州共和黨籍州長阿博特上週致信美國總統拜登，抱怨聯邦政府移民及邊境管控政策導致得州門戶大開，迫使得州不得不自行採取措施

「自衛」。阿博特在推特上表示：「我已援引美國憲法與得州州憲的入侵條款，全面授權得州採取前所未有的措施，保衛我們的州免受「入侵」。」

阿博特於去年3月發起「孤星行動」，迄今共耗資40億美元，派遣6500名士兵前往美墨邊境，阻止非法移民進入得州，但非法移民數量不減反增。



▲得州計劃部署軍用裝甲運兵車阻擋非法移民，圖為M113運兵車。網絡圖片

## 30天內三大臣辭職 日本調查「統一教」

【大公報訊】據路透社報道：日本執政自民黨與異端教派「統一教」的關係曝光後，首相岸田文雄的支持率不斷下滑。日本前總務大臣寺田稔20日因政治資金問題辭職，成為一個月來岸田內閣中辭職的第三位大臣。為挽救民望，日本政府22日啟動對「統一教」的調查，「統一教」的合法地位可能被撤銷。

日本文部科學大臣永岡桂子表示，政府要求「統一教」在12月9日以前，回覆與財務和組織有關的問題。調查結束後，將由法院決定是否撤銷「統一教」的合法地位及稅務豁免資格。

日本前首相安倍晉三今年7月於競選活動中被槍殺，「統一教」與自民黨議員之間的關係因此曝光。日本前總務大臣寺田稔20日因政治資金問題辭職，成為一個月來岸田內閣中辭職的第三位大臣。10月下旬，經濟再生擔當大臣山際大志郎因與「統一教」存在關聯而引咎辭職；11月11日，法務大臣葉梨康弘因發表不當言論辭職。

今年8月，由於統一教問題，岸田已經改組過一次內閣，更換了七名承認與教會有關聯的大臣。山際大志郎當時倖存下來，仍擔任經濟大臣。但他因多次在海外旅行期間參加教會會議並與教會領袖及其他高管合影，被反對黨圍堵批評，要求他辭職。全日本新聞網21日公布的民意調查結果顯示，官員頻繁變動導致岸田內閣支持率僅剩30.5%，岸田可能在今年年底前進行上任以來的第二次內閣改組。



▲隨着自民黨與「統一教」的關係曝光，日本首相岸田文雄的支持率急跌。法新社

## 馬來西亞政局僵持 新總理難產



▲希盟領袖安華（中）22日會見馬來西亞最高元首後，對媒體表示總理之位仍未有結果。法新社

【大公報訊】據法新社報道：馬來西亞政局持續拉鋸，最高元首阿卜杜拉22日接見在大選中贏得最多議席的兩個政黨領袖後，仍未決定新任總理人選。阿卜杜拉23日將召見贏得第三多議席、有能力成為「造王者」的國民陣線成員。

馬來西亞19日舉行大選，20日公布結果。馬來西亞國會下議院共有222個議席，目前最大的兩個聯盟「希望聯盟」（82席）和「國民聯盟」（73席）於20日分別宣布將牽頭組建新政府，但

都未能跨過獨立組成政府的112席門檻。

阿卜杜拉21日宣布，將各政黨聯盟提交總理人選的期限延長一天至22日下午2時，以便各方有充足時間進行談判。但由於取得30席的國民陣線拒絕與任何一方合作，希盟和國盟均未能成功組建新政府。

阿卜杜拉22日召見希盟領袖安華及國盟領袖、前首相慕尤丁，長談兩小時仍未能打破僵局。總理職位或須由阿卜杜拉指定，他雖然只是

儀式性元首，但可以任命他認為能掌控國會多數的人選。阿卜杜拉會談結束後告訴記者：「我會很快作出決定。」

安華離開王宮後表示，阿卜杜拉會上透露希望有一個穩定的政黨聯盟組成政府領導國家，但暫時未能決定人選，亦沒有委任臨時總理。慕尤丁則指，他向阿卜杜拉重申決不會與希盟合作。據悉，阿卜杜拉23日將傳召30名國民陣線議員，聽取他們的意見，再決定任命安華抑或慕尤丁。